

《智能愛人》小童星



▶徐嘉謙只有十三歲，當然也愛玩。

13歲徐嘉謙 讀書之外的夢想

十三歲的徐嘉謙現時就讀中二，同齡的小朋友放學後可能會玩遊戲機、打籃球、踢足球，但嘉謙卻喜歡演戲及跳舞，八歲時，他已開始拍戲。嘉謙接受大公報記者專訪時說：「記得八歲那一年，我看電視時跟媽咪說，想在電視上出現，媽咪之後幫我報讀咗家燕媽媽（薛家燕）的演藝學校。」徐媽媽指，當時自己不認識演藝行業的相關人士，只知道家燕媽媽的學校有演藝課程，於是為嘉謙報讀了十堂課。當時她亦跟兒子解釋說，如果十堂課後沒有人找他做小演員，就不要再讀了，因為，始終要專注讀書。估不到讀完十堂後，真的有人找嘉謙試鏡，自此，他便當上小演員。

李佳芯麥美恩演得好

嘉謙記得第一次為無線的劇集試鏡，當時十分緊張。他笑說：「其實，那時只有一兩句對白，但他們要求我做好多事，我又做不到，只懂得站着。」而他首次出鏡就是拍攝處境劇《愛·回家》，當時並不多對白。看到自己在電視熒幕上出現，有什麼感覺呢？他笑說：「一次比一次尷尬。見到自己個樣，覺得有點樣衰。」之後嘉謙拍攝了多套劇集，如《理想國》單元《苟延殘喘》、《使徒行者3》、《好日子》等，但在《智能愛人》中的戲分最多。

嘉謙在《智能愛人》中演高智能機械人「小智」，角色是劇中機械人的「big boss」。他說：「這個角色好難做，我要演機械人，但因為高智能，又不能表現得太似機械人。同時，要有大人的感覺。」他表示最初有參考同是演機械人的泰臣如何演繹，但導演後來要求他生動一點。嘉謙那時經常在家中練習，亦熟讀劇本，慢慢開始明白了怎麼演繹。

「小智」的角色性格負面，殺人後仍在笑。嘉謙說：「要做出來好奸，好難呀，好變態。我在劇中叫人跳樓後，還要笑，殺了人還笑，唔好咁啦。」問到怕



◀徐嘉謙（前）與蔡卓妍合影。

不怕因為這個角色，令同學怕了他？他想了想，說：「不會的。我平時跟同學有傾偈、講笑。」嘉謙在劇中與麥美恩、李佳芯（Ali）都有不少對手戲，跟「視后」李佳芯合作，會否特別緊張呢？他笑說：「不會，她們跟我有講有笑。但我NG時，就會不開心。我覺得她們演技好勁，尤其是Ali，她可以幾分鐘內不眨眼，我就忍不住了。」對於有網民讚他今次演得出色，嘉謙虛虛地說：「都有不足的，我覺得有些地方可以做得更好。」

盼將來入讀演藝學院

「小智」的角色受到關注，問到現時出街有被市民認出嗎？他坦言沒有，因為「小智」的髮型是中間分界，跟平時他的髮型不同，加上自己會戴眼鏡、口罩，不會被認出，但學校的老師及同學有看他的演出。他又覺得拍劇辛苦嗎？嘉謙得體地說：「唔會。只要鍾意，就不覺得辛苦。」他坦言因為拍戲，少了玩的時間，但他覺得遲些玩都沒所謂，有時放學後不用拍戲，就可以去玩了。

嘉謙指現在也不是經常開工拍戲，他有點迷惘地說：「我現在肥了，不知是否在發育中。我希望可以演一些開心的角色，不用拍哭戲，自己在《智能愛人》的演出，大多沒什麼表情。」對於做了小童星，他就覺得自己還未到這個位置，只是剛巧有一套劇集有些觀眾看。嘉謙說：

「我只是『茄喱啡』（閑角）。」但他坦言從小的志願便是當演員，說：「我希望大個後可以入讀香港演藝學院，自己亦好鍾意跳舞，現在有上YouTube跟着學跳舞Popping及Breaking。我自細鍾意表演，有表演慾。做演員真是好有滿足感的。」

◀徐嘉謙（前）與蔡卓妍合影。



▲徐嘉謙自細已有表演慾。



▲徐嘉謙喜歡拍戲，亦會努力讀書。

演員無分年齡，小至初出生的嬰兒或是年邁的老人，都有機會在熒幕上出現。香港以往曾出產不少令人印象深刻的小演員，熒幕背後，他們都是天真可愛的小朋友。早前播映的無綫劇集《智能愛人》中，便有一位小演員，演出相當亮眼，他就是十三歲、飾演高智能機械人「小智」的徐嘉謙。除了讀書，他其中一項課餘活動便是演戲。

大公報記者 文霏霏（文、圖）

部分圖片來源於網絡

場地：PowerPlay Arena @ D2 Place I 期



徐嘉謙小檔案

年齡：13歲

8歲開始拍戲，首套演出作品為處境劇《愛·回家》

曾演出劇集：
《智能愛人》
《理想國》

最愛看周星馳搞笑

減少玩樂

現時就讀中二的徐嘉謙，面龐胖胖，十分可愛，看去上比同齡的小朋友年紀較小。訪問當天，我們於一間室內遊戲機中心進行拍攝，面對現場各式各樣的遊戲機，嘉謙表現得十分淡定。要拍照時，他十分專業，即時埋位，並做表情配合。他表示因為拍戲，已較少玩遊戲機。



▲周星馳主演的《逃學威龍》是徐嘉謙喜歡的電影之一。

資料圖片

控制不到

在十三歲的徐嘉謙眼中，拍戲最困難的是什麼呢？他說：「背對白不難，最難的是哭，因為不是要哭就哭得出，都要些時間。但有時拍戲有得揀，點都要哭出來。」

問他會想什麼傷心的事令自己哭？嘉謙笑說：「冇得打遊戲機，哈哈。」他表示有時在拍攝現場，大家要等自己哭得出，通常劇組會給他五分鐘時間培養情緒，如果還是哭不出，唯有用眼藥水。嘉謙續說：「這時就最尷尬了。」

拍哭戲考起



◀徐嘉謙（左）與麥美恩在《智



◀徐嘉謙小時已立志當演員。

善用時間努力讀書

喜歡科學

徐嘉謙喜歡演戲，同時會努力在學業上爭取好成績，他指自己的成績尚算中等，最喜歡的科目是科學，他經常會搶答老師的提問。

問到學校的老師支持他拍戲嗎？他說：「我讀小學時，有老師並不支持，但我的成績並沒有下跌。其實，因為要拍戲，我更加善用時間，會畀心機讀書及努力做完所有功課。我希望成為演員。」



▲吳澔滔2007年憑《父子》奪得金像獎「最佳新演員」及「最佳男配角」。

童星出身 發展各異

童星演戲，也可以做出成績。當年的馮寶寶拍過多部粵語長片，年紀小小已經走紅，至今仍有拍戲，如早前演出《殺出個黃昏》，合演者包括謝賢、林雪。

已故藝人司馬燕的兒子吳澔滔於九歲時演出電影《父子》（2006），憑此片於2007年奪得香港電影金像獎「最佳新演員」及「最佳男配角」，以及台灣金馬獎的「最佳男配角」。當外界以為吳澔滔會繼續演

戲，其時司馬燕卻覺得兒子應以學業為重，直至2020年，吳澔滔才參與第二部電影的演出。

另外，2003年只有五歲的中日混血兒原島大地，與張柏芝及劉青雲拍攝電影《忘不了》，在片中十分搶眼。年前他從日本回港，與湯怡及陳茵媺等拍攝電影《某日某月》。不過，原島大地沒有留港發展，隨後返回日本，2020年宣布與日籍女友結婚。



▲原島大地（右）年前返港與湯怡合演《某日某月》。



◀馮寶寶擔演的《黃昏》早前上影，映出個黃昏。

▶徐嘉謙膽量不少，竟敢玩蛇。



▶徐嘉謙（前排左）與麥美恩（前排右）、李佳芯結劇緣。



◀徐嘉謙（中）曾與周嘉洛（左）、吳偉豪合演《愛·回家》。



▶徐嘉謙（前排左）與麥美恩（前排右）、李佳芯結劇緣。